
síz önzést, az énközpontú magatartást 
pedagógiai, pszichológiai és társadalmi 
.szempontból, s kapcsolatba hozza azt a 
kallódás folyamatával. A szeretet és szere-
tetvágy jelenségeinél rámutat azoknak 
kétségtelenül kimutatható énes vonatko-
zásaira, s elbatárolja azokat a tevékeny 
.szeretetre való képességtől, amelyben az 
•ösztönzések feletti uralomnak fontos szere-
pe van. Leírja ez utóbbi kepesség kialakí-
tásának az életkori sajátosságoknak meg-
felelő nevelési feltételeit, s az e képesség 
hiányának diagnosztizálásában alkalmazott 
gyakorlati megfigyelési szempontokat. 

10. Róbert Oorboz : A játék, mint a 
•nehezen nevelhető gyermek szolgálatában álló 
.diagnosztikai és therápiai eszköz. 

A szerző — szintén orvos — a gyermeki 
.gondolkodás és érzésvilág mágikus-animisz-
tikus jellegéből, valamint a fantáziavilág 
ós a valóság határainak elmosódottságából 
indul ki. Ismerteti a játékdiagnosztika 
módszereit, néhány példa elemzésével szem-
léltetve. Hangsúlyozza, hogy csak az 
alkotó játékok — rajz, festés, bábjáték, 
homokjátókok — alkalmasak igazán ilyen 
célokra. Megemhti ezek között Staabs 
Sceno-tesztjót is. Figyelmeztet a módszer 
korlátaira is. így a serdülőkor elején már 
alig vagy legfeljebb az életkori sajátossá-
goknak megfelelően módosított formában 
lehet alkalmazni a különböző játékokat 
diagnózis céljából. TheTápiás alkalmazási 
területe: főként a reaktív neurotikus és 
pszichoszomatikus zavarok, kóros félelem, 
dac és kényszeres reakciók, étkezési és 
alvászavarok, bevizelés, beszékelós, dado-
gás, valamint'bronchiális aszthma. Családi 

környezetben élő gyermekeknél fontosnak 
tartja, hogy a szülőket is bevonják tevő-
legesen a játéktberápiába. Természetesen 
— mint mindenhol — a játék is harmóni-
kusan illeszkedjék be a komplex módon 
alkalmazott többi diagnosztikai és therá-
piai eszköz sorába. 

11. Gotthard Starke : A nehezem, nevel-
hető gyermek Rudolf Steiner embertanának 
fényében. 

A szerző valamennyi nevelési problémát 
egy sajátos aspektusból, az „eurytbmia" 
aspektusából vizsgálja. A gyermeki szemé-
lyiség normális fejlődése — ez Steiner alap-
tétele — ugyanis az emberi testnek és 
funkcióinak megfelelő sorrendű, ritmusú és 
tempójú kialakulását tételezi fel. Ennek 
a jó ritmusnak zavara — pl. égy gyermek 
3 hónapos korában ül, 6 hónapos korában 
már szalad, de első foga csak 10 hónapos 
korában nő ki — már maga is nevelési 
problémát okozhat. Starke tanulmányában 
a kiegyenlítő fejlesztés problémáit bon-
colgatja. 

12. Kari Wilhelm Jams : Nevelési segít-
ség a hatósági és önkéntes ifjúságvédelem 
területén c. tanulmányában az NSZK 
területén érvényben levő ifjúságvédelmi 
törvényekkel és szervezeti formákkal ismer-
kedünk meg. 

* 

A kongresszuson elhangzott fenti elő-
adásokban hasznos ismeretekre és szem-
pontokra talál nemcsak a pedagógus, hanem 
az iskolaorvos ós a nevelés területén mű-
ködő pszichológus is. 
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